# 我市教育系统创新思政教育模式

# 打造沉浸式"行走的思政课堂"

#### ■文/图:本报记者 邹茹玉 通讯员 李颖敏

近日,记者从市教育局了解 到,我市教育系统创新思政教育模 式,通过"谁来讲""在哪讲""讲什 么"三位一体改革,打造沉浸式"行 走的思政课堂",构建起理论与实 践相结合的思政教育新格局。目 前该模式受学生喜欢、效果明显, 为培养担当民族复兴大任的时代 新人注入新动能。

### 打造"行走的课堂"场景 拓展思政教育空间

此前,广东省小学道德与法治 学科教研体系项目(河源)到和平县 开展教研帮扶活动时,和平县福和 小学教师黄小珍、梁海平围绕"经世 致用,知行合一"主题在和平县阳明 博物馆共同执教了一节"行走的思 政课"。教学过程按照"少怀大志, 破心中'贼'""心怀社稷,武治文 育""宗创心学,躬身授业""家训砺 行,智慧成长"四个篇章推进。通 过实地观察文物展陈、情境体验历 史场景、主题研讨文化内涵,让学 生在合作探究中深刻领悟"修身、 齐家、治国、平天下"的丰富内涵与 行动内驱力,从"被动听讲"转为 "主动追问",实现了道德情感与思 想认同的双重提升——这也是河 源市小学阶段首次呈现"行走的思 政课"现场教学展示活动。

"这种教学模式是兼具思想深 度与实践温度的创新实践。"市教 研院有关负责人表示,该教学模式 突破传统课堂空间限制,以社会实 践为载体,通过场景化、互动化的 课程设计,将思政教育内容有机融 人实地观察、情境体验与主题研讨



■和平县福和小学教师在阳明博物馆执教"行走的思政课"。

等教学环节,有效提升了思政教育 的实效性,值得探索和推广。

#### 组建队伍 优化课程 提升思政教育质效

聚焦"谁来讲""讲什么",我市 教育系统积极组建协同育人的教 学队伍,坚持注重创新教的方法、 讲的方式,用学生喜闻乐见的形 式,推动思想政治教育人脑人心。

讲好思政理论课关键在教 师。紫金县尔崧中学聚焦"谁来 讲",形成"多部门联动+内外专家 协同"模式,即由校团委牵头,联合 历史、道德与法治、语文等多学科 教研组,吸纳校内外专家学者、刘 尔崧亲属及研究专家组成授课团 队,确保教学专业性与实践性结 合。同时,充分发挥团支部、党史 宣讲队和志愿者服务队的组织与 带头作用,让学生在实践中自我教 育、朋辈引领。课程开发上,该校 以"传承尔崧精神,争当时代先锋" 为核心,依托本土红色资源,构建 了"知识学习一实地参观一致敬先 烈一宣扬精神一生活践行一评价 激励"六大进阶式活动课程,让红 色基因在行走中感知、在体验中内 化、在实践中传承,为厚植学生家 国情怀探索出有效路径。

而和平县福和小学则注重将 课程思政与德育主题深度融合,日 常教学中学校领导班子成员带头 讲授思政课,不仅率先实现了道德 与法治课程100%由专职教师任 教,还构建起"课程建设一体化、育

人载体一体化、目标任务一体化' 校本思政课程体系,设计"追问式" 研讨环节,开发了特色课程模块, 采用对话式、问答式教学方法,增 强教育感染力,使思政教育从"纸 上谈兵"变为"身临其境"

当前,"行走的思政课"教学 模式在我市已初步呈现"教学有 创新、教师有热情、学生有收获、 社会有反响"的势头。市教育局 相关负责人表示,下一步,全市教 育系统将紧紧围绕立德树人根本 任务,持续深化思政教育改革,统 筹育人资源,强化协同联动,推动 更多思政"金课"走出教室、走进 历史、走向未来,为培养德智体美 劳全面发展的社会主义建设者和 接班人作出新的更大贡献。

### 我市多校联动共上师德教育"第一课"

# 师德为先 铸魂育人

### ■文/图:本报记者 邹茹玉

新学期伊始,我市多所学校积 极行动,陆续开展形式多样的师德 教育活动,将师德建设作为教师新 学期的"第一课",进一步加强教师 队伍建设,弘扬高尚师德,为新学期 教育教学工作筑牢思想根基,营造 风清气正的育人环境。

在市第一实验学校,2025年 秋季学期师德教育第一课于日前 正式开讲。该校党总支部书记叶 兴增围绕"为何守师德""如何修 师德""怎样践师德"三个方面,与 全体教职工进行了深入交流。他 认为,师德师风是教师的立身之 本、育人之魂,是学校发展的基 石。他指出,教师要坚持为党育 人、为国育才的政治方向,将爱国 主义和社会主义核心价值观融入 教育教学全过程,做到关爱学生、 廉洁从教,并在日常教学实践中 持续反思、不断成长。

近日,河源理工学校与市田家

炳实验中学联合举办师德专题宣 讲活动,两校近600名教师齐聚一 堂,共话育人初心与使命。活动邀 请了南粤优秀教师潘楚加和李柯 娟进行事迹分享。潘楚加以"用生 命影响生命,用温度传递教育"为 主题,讲述了他如何以"不抛弃、不 放弃"的信念引导中职学生重拾信 心、实现价值;李柯娟则通过"师者 如光,微以致远"的实践案例,展现 了她十九年如一日以细微之举点 亮学生心灵的教育坚守。

活动中,教育部师德师风建设 基地专家、华南师范大学左璜教授 受邀作专题报告《AI时代如何成为 一名四有好老师》。她鼓励教师转 变教育思维,凝聚家校社协同育人 合力,注重素养导向教学,实现"做 中学、用中学、创中学",在AI时代 中坚守教育本质、推动人机协同的 教育创新。活动最后,全体教师庄 严宣誓,为党育人、为国育才的铿 锵誓言再次坚定了大家的职业信 念与教育初心。



■市第一实验学校开展师德教育第一课

河源市正德中学也在开学初 组织开展了师德师风建设专题讲 座。该校校长朱晋权带领全体教 师重温人民教育家于漪的教育著 作《岁月如歌》,汲取经典中的教育 智慧与情怀。他强调,要始终坚持 "一切为了学生"的根本理念,关注 学生全面发展,深化教学研究,不 断提升教研实效,为新学期教学质

量全面提升奠定坚实基础。

据介绍,系列活动的开展,不 仅增强了我市教师的职业认同感、 使命感和责任感,也进一步推动广 大教师将师德内化于心、外化于 行,以实际行动践行"躬耕教坛、强 国有我"的庄严承诺,为新学期教 育工作的顺利开展注入了坚实而 温暖的精神动力。

## 世界职业院校技能大赛传捷报 河职院再添一银



■近日,在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛土木建筑施 工赛道(高职组)比赛中,河职院荣获该赛项银奖。 受访者供图

○本报讯 记者 邹茹玉 近 日,在2025年世界职业院校技能 大赛总决赛争夺赛土木建筑施工 赛道(高职组)比赛中,河源职业 技术学院(下称河职院)师生团队 凭借出色表现,荣获该赛项银 奖。这是继该校此前夺得"旅游 赛道"高职组金奖后,再次在国际 性职业技能竞赛中斩获佳绩。

本次大赛于8月底在安徽职 业技术大学、安徽交通职业技术 学院开赛,吸引了来自全国28个 省(自治区、直辖市)的154支代表 队、600余名选手同台竞技。由河 职院电子信息工程学院教师伍懿 美、蔡志敏指导,李翰逊、曹榴、张

钊堃、陈锦豪等4名同学组成的参 赛队伍参加比赛。据了解,备赛 过程中该校统筹部署;指导教师 紧扣大赛要求,因材施教,以"工 匠标准"锤炼学生实操能力和创 新意识;参赛学生刻苦训练、积极 备赛。在比赛的激烈竞争中,选 手们团结协作、沉着发挥,展现出 扎实的专业功底和优良的综合素 质,最终脱颖而出,摘得银牌。

该校相关负责人表示,今后 将继续坚持面向行业、服务社 会,以创新为驱动、以匠心育人 才,努力为社会各领域输送更多 优秀技术技能人才,为推动职业 教育高质量发展作出新的贡献。

## 我市各校扎实开展开学安全工作 全力护航师生平安

○本报讯 记者 邹茹玉 新学 期伊始,我市各中小学校提前谋 划、多措并举,扎实推进开学安全 工作,筑牢校园安全防线,打造平 安校园,护航师生在新学期安心 学习、快乐成长。

市一小于开学前夕召开安 全工作会议,围绕交通安全、防 溺水、防欺凌、心理健康等重点 领域进行了部署,强化"生命至 上,安全第一"理念。该校对校 园开展了"拉网式"安全隐患排 查,对教学楼、食堂、保安室等场 所的消防设施、用电线路等逐一 检查,建立台账并限时整改,消 除安全隐患。该校还组织安保 人员开展专项培训,提升防暴器 械使用、突发事件处置能力。此 外,该校还组织师生及家长收看

《广东开学第一课》,凝聚家校育 人合力,作为新学期安全教育的 重要开端,该直播为师生、家长 带来了极具教育意义的安全科 普课。为强化学生安全防范意 识,各班级于2日开展安全主题 班会,深入浅出地讲解了校园安 全、交通安全等知识。

市四小以"全方位保障"为目 标推进新学期安全工作。除了开 学前的"校园安全大体检",深入 食堂后厨检查食材储存与卫生, 守护师生饮食安全,该校还组织 教职工签订"一岗双责"安全责任 书,明确责任分工。此外,该校联 合公安部门开展了防暴演练,模 拟处置"不法分子闯入"场景,法 治副校长现场指导防暴技巧,提 升应急能力。

# 我市举行"AI赋能教学"专题培训 推进校本教研项目

○本报讯 记者 邹茹玉 ⊟ 前,广东省基础教育教研体系建 设小学校本教研项目(河源)与 小学综合实践活动学科教研项 目(河源)联合研训暨校本教研 推进会以线上直播形式顺利举 办。本次活动聚焦"AI赋能教 学"专题培训,由市教研院主办、 市四小承办,吸引了项目成员及 联合校的骨干教师参与研修。

活动特邀北京大学信息科 学技术学院陈江教授主讲。陈 江教授以《教学中实用的AI技 能》为主题,围绕"自然语言处 理""媒体和创意""语音识别与

合成"三大AI教育应用板块展 开,从"直接、间接、图像、视 频、音频、数字人"六大维度拆 解AI在教学中的实操路径,并 寄语教师,既要掌握基础AI工 具又要立足行业,更要将自身 的专业特长与AI深度结合,让 AI成为放大教学特色、提升育 人实效的有力支撑。

主办方表示,此次培训精准对 接河源基础教育教研需求,不仅丰 富了教师智能教学技能储备,更为 我市基础教育教研体系数智化转 型注入新动能,为后续校本教研与 学科教研创新提供有力支撑。

